企业事业单位专职消防队组织条例
　（一九八七年一月十九日国家经委、
　公安部、劳动人事部、财政部发布）
第一章　总　则
　第一条　为加强企业事业单位专职消防队的建设，保障本企业事业单位的消防安全，根据《中华人民共和国消防条例》第十七条的规定，制定本条例。

　第二条　企业事业单位专职消防队（ 简称专职消防队）必须贯彻“ 预防为主，防消结合”的方针，切实做好本单位的防火、灭火工作。需要时，应协同公安消防队扑救外单位火灾。

　第三条　专职消防队由厂长、经理等单位负责人领导，日常工作由本单位公安、保卫或安全技术部门管理，在业务上接受当地公安消防监督部门的指导。

　第四条　专职消防队的建立和人员编制，均应以企业事业单位的实际需要为原则，经费由建队单位承担。企业单位专职消防队的建立或撤销，须经当地公安消防监督部门会同企业单位主管部门商定；事业单位设置专职消防队和人员，编制要报编制部门批准。单位领导决定消防队干部的任免、调动时，应当征求当地公安消防监督部门的意见。 

第二章　建　队
　第五条　下列单位应当建立专职消防队：
　　（一）火灾危险性大，距离当地公安消防队（站）较远的大、中型企业事业单位；
　　（二）重要的港口、码头、飞机航站；
　　（三）专用仓库、储油或储气基地；
　　（四）国家列为重点文物保护的古建筑群；
　　（五）当地公安消防监督部门认为应当建立专职消防队的其他单位。

　第六条　企业专职消防队的人员和消防车配备数量，由建队单位和当地公安消防监督部门商定；事业单位专职消防队人员数量，由编制部门审批。

　第七条　本单位设置两个以上专职消防队、 人数在一百人左右的， 可以成立专职消防大队；设置五个以上专职消防队，人数在二百人左右的，可以成立专职消防支队。 

第三章　火灾预防
　第八条　专职消防队要建立防火责任制，定期深入责任区进行防火检查，督促消除火险隐患，建立防火档案。

　第九条　专职消防队要在本单位开展消防宣传活动，普及消防常识，推动消防安全制度的贯彻落实，并负责训练义务消防队。

　第十条　在本单位改变生产，储存物资的性质、变更原材料、产品以及需要进行新建、扩建、改建工程施工时，专职消防队应当向单位领导和有关部门提出改进消防安全措施的意见和建议。

　第十一条　专职消防队应当定期向主管领导和公安消防监督部门汇报消防工作。发现违反消防法规的情形，应当及时提出纠正意见。如不采纳，可向本单位领导和当地公安消防监督部门报告。 

第四章　执勤备战
　第十二条　专职消防队的执勤、灭火战斗、业务训练应当 参照执行公安部发布
的《公安消防队执勤条令》、《公安消防队灭火战斗条令》和《消防战士基本功训练规定》。

　第十三条　专职消防队应当加强灭火战术、技术的训练，对本单位的重点保卫部位必须制定灭火作战方案，进行实地演练，不断提高业务素质和灭火战斗能力。

　第十四条　专职消防队要随时做好灭火战斗准备，一旦发生火灾要立即扑救，及时抢救人员和物资，并向公安消防监督部门报告。当接到消防监督部门的外出灭火调令时，应当迅速出动，听从指挥。

　第十五条　专职消防队要建立正规的执勤秩序，实行昼夜执勤制度并加强节假日执勤。执勤人员要坚守岗位，不得擅离职守。

　第十六条　专职消防队的执勤人员，由执勤队长、 战斗（班）员、 驾驶员和电话员组成，执勤队长由队长、指导员轮流担任。每辆水罐消防车或泡沫消防车，执勤战斗员不少于五名，每辆轻便消防车执勤战斗员不少于三名；特种消防车（艇）的执勤战斗员根据需要配备。 

第五章　消防队员
　第十七条　专职消防队队员条件是；热爱消防工作， 身体健康， 具有初中以上文化程度，年龄在十八岁以上、三十岁以下的男性公民。

　第十八条　专职消防队的队员，应当优先在本单位职工中选调。不足时，应当在国家劳动工资计划指标内先从城镇待业人员中招收；必要时经省、 自治区、 直辖市人民政府批准，可以从农村青年中招收（户粮关系不转）。新招消防队员，根据工作需要确定用工形式，可以招用五年以上的长期工、一年至五年的短期工和定期轮换工，但不论采取哪一种用工形式，都应当执行劳动合同制的有关规定。

　第十九条　专职消防队在不影响执勤备战和业务训练的前提下，要有组织有计划地开展培养两用人才活动，为离队后的工作安排创造条件。

　第二十条　专职消防队的队长或指导员应当由干部担任。 

第六章　工资福利
　第二十一条　专职消防队人员实行本单位工资奖金制度，享受本单位生产职工同等保险福利待遇。离队后，按新的岗位确定待遇。

　第二十二条　从社会上招收的专职消防队人员的转正定级和工资待遇及以后的晋级，按照国家有关政策和本单位有关规定执行。

　第二十三条　专职消防队人员因执勤需要集体住宿必需的营具，由建队单位购置。

　第二十四条　专职消防队人员在业务训练、灭火战斗中受伤、致残、死亡，应当按照本单位执行的有关劳动保险或伤亡抚恤规定办理；壮烈牺牲符合《革命烈士褒扬条例》规定的革命烈士条件的，可以按规定的审批手续，申请批准为革命烈士。

　第二十五条　专职消防队人员着上绿下蓝制式服装，佩戴领章、帽微。式样、供应标准和价拨办法由公安部商有关部门另定。 

第七章　经　 费
　第二十六条　企业单位的消防维护费和日常经费（ 如消防队员的工资、 消防用材料物资）应在企业管理费中列支；支付给消防队员的奖金、福利应在企业奖励基金和职工福利基金中列支；购置的消防器材属于固定资产的，应在企业更新改造基金、生产发展基金中列支。

　第二十七条　专职消防队的营房设施 ， 参照执行公安部颁发的 《 消防站建筑设计标准》，由建队单位负责营建。

　第二十八条　专职消防队所需消防车（艇）、器材、油料、通讯设备和人员的战斗装备等，应当做出计划，报本单位领导批准购置。

　第二十九条　专职消防队为外单位扑救火灾消耗的燃料、灭火剂以及器材装备的折损等费用，应当根据有关规定按照实际消耗给予补偿。 

第八章　附　则
　第三十条　各省、自治区、直辖市公安机关可以根据本条例，结合当地实际情况，制定具体实施办法。
　第三十一条　本条例由国家经委、公安部、劳动人事部、财政部联合制定，由公安部负责解释。

　第三十二条　本条例自发布之日起施行。

发布部门：公安部/财政部/劳动人事部(已变更)/国家经济委员会(已变更)　发布日期：1987年01月19日　实施日期：1987年01月19日　(中央法规)

